

# 專訪北京相伯學校校長張瑞廷修士

林瑞琪



【按：張瑞廷修士為聖母小昆仲會會士，過往一直在中國大陸擔任教育工作。一九八四年，北京傅鐵山主教敦請張瑞廷修士主持一所業餘學校。八八年秋，張修士應同會兄弟的邀請到香港聚首，筆者因利成便，走訪張校長談天主教會現時在北京的教育工作。】

## 〈〈四九年以來的教育政策〉〉

張修士向筆者表示，中國共產黨在大陸掌政以後，迅即在各大城市收回教育權。首先要中、小學校的老師進行思想學習，隨即把私人辦校（包括中、小學）一律改為公立學校，校務行政工作及任教的老師統由國家負責。自一九五一年以後，國內再無天主教會主辦的中、小學存在。當時張瑞廷修士所主持的天主教「北京私立上義中學」，改名為北京第三十八中學，張修士仍任該校副校長，正校長由一位共產黨員出任。學校的教職員工，統由國家教育局付給工資。

文化大革命期間，一切教育工作都停頓下來。一九七九年共產黨的十一屆三中全會徹底肅清「文革」餘毒，落實共產黨的各項政策。因為文化大革命的「文化掃地」，人們都感到學文化的重要性，於是學知識的風氣在社會上大為盛行，而成人教育與社會教育科亦隨即成立，專管正規中專學校以外的業餘教育，並鼓勵民主團體辦學。因此，電視大學、職工夜大學等都如雨後春筍，相繼成立；經過一定階段的學習，學員可以應成人教育局的定期考試，及格者可以取得國家承認的學歷。

### <<天主教辦學新的一頁>>

北京教區於一九八四年夏，由傅鐵山主教正式邀請張瑞廷修士主持開辦一所業餘學校，體現天主教會社會上「服務人群」的特點。經過差不多一年的醞釀籌劃，在北京市宗教事務處的協助下，得到北京東城區成人教育局的讚許，同意發給鈐章及校牌，「北京市天主教愛國會相伯學校」遂於一九八六年六月中旬成立了。學校取名「相伯」，以紀念我國近代教育家馬相伯先生。校址設在北京鬧市王府井大街甘雨胡同，毗鄰北京市聖若瑟堂（即當地人稱的東堂）。

（編者按：有關馬相伯先生的生平事蹟及辦學理想，請參閱本刊今期的「民國時期天主教高等教育觀」。）

目前相伯學校除校長一職由張修士本人擔任外，其他教職員大都是從北京各大、中學擇優請來的，以天主教教友為主。有些老師不是教友，卻因日常的接觸對天主教產生好感。校方最先開辦晚間業餘英、法、日、拉丁語班，其中拉丁語又分醫科拉丁語及生物拉丁語兩組。其後，相伯學校又利用寒假、暑假及星期日，增開了中學生各年級的英語、數學補習班。為使高中考試落第者再有升學機會，也開辦了高考文、理科考前輔導班。這些輔導班白天整日上課，對教學質量十分注重。三年以來，相伯學校辦了以五個月為一期的業餘外語班共三十多個，中學生補習班二十多個，已經有一千多學生通過嚴格的考試在我校結業，取得學校發給的結業證書。

### <<創校三年，成績美滿>>

相伯學校在八六年開始舉辦的兩年制外

語班，結業的同學都達到了國家大學專業三年的水平，能夠獨立地進行筆譯和會話。相伯學校要求甚嚴，以八六年招收的第一此英語班為例，初入學時有七十人，至八七年時只餘六十人，今年畢業時是三十四人，但全部都能在賓館及其他對外機構找到工作。另外，歷年畢業生當中，也有近一百人出國進修。

一九八六年相伯學校補習班的高考升學率達百分之三十二，一九八七年達到百分之五十，一九八八年則達到百分之六十以上。有些學生高考總分達到 576分，英語單科達 99分，日語 100分，數學、語文能夠得到滿分。好多學生家長對學校的辦學成績給予充分肯定，認為「教會學校」能做到「治校嚴謹，保證質量」，都爭著把自己的孩子送到教會學校讀書，說是「孩子到這樣的學校學習，我們放心。」每年大約在十月份，校方都會舉行家長會，大部份家長也樂意出席。

截至目前為止（一九八八年九月），相伯學校共有教職員三十二人，學員達八百二十七人。開辦三年以來，學生累計人數近四千人。張修士表示他們辦學的目的，是在共產主義制度下的國家裡，以天主教會「服務人群」的精神，來爭取社會人士的好評，促使社會人們對教會產生好感。

### <<競爭劇烈，困難不少>>

當前的北京與中國全國各地同樣，人人都在要求吸收知識，應時而起的私人辦學之風大盛，目下在北京辦起各類業餘學校的不下幾百所。可是其中良莠不齊，有的只為牟利營私，但顧收費而不負責任的，為數不少。因而自今年夏天起，各正式中學紛紛在校

內辦起了「白天文、理科高考輔導班」。因為教室、設備、師資等條件一應俱全，先天條件優異，所以招攬學生絕無困難。在相對競爭之下，相伯學校在北京報紙上刊登了近兩個月的招生廣告，報名人學者卻是寥寥可數，往年的兩個教室（每個教室可容六十人）開辦四個班，二百四十人坐無虛席的情況，難以復見。使人感到「相伯學校前景不妙」，必須考慮生存之道。按北京的現況及天主教會本身的優點而言，把相伯學校發展為專門的外語學校，似乎是唯一的出路。

跟著來的問題是：請大學的老師來任教要付出高待遇（每節課需付人民幣八元酬金

），而學生每節課的學費又不能超過五角錢，因此必須有二十名學生方能開班。學費不能加，薪酬卻要提高，正是當前最大的困難所在。

北京市學習外語的需求是存在的，但大多數青年學子都要求有出國學習的機會。據說有些業餘學校和日本合辦日語學習班，水平達到要求者，可以有留日學習的機會，因此很多學生報考就讀。張修士認為，假如相伯學校能與海外的教育機關合作，提供留學安排，定能吸引大量青年學生的興趣，從而鞏固校務的發展，為天主教在中國大陸上的教育事業，打下良好的基礎。



張瑞廷校長與相伯學校畢業生合攝於北京東堂前